

Проводимый Роспотребнадзором по Республике Алтай многолетний анализ токсикологической обстановки в Республике Алтай свидетельствует о напряжённой ситуации по острым отравлениям химической этиологии во всех районах республики. За 12 месяцев 2015 года пострадали от отравлений химической этиологии 315 человек, 97 из них умерли (данные предварительные), в 2014г. соответственно пострадали 311 человек и 112 умерли. По сравнению с прошлым годом отмечается незначительное увеличение числа отравлений (на 4 случая) и сокращение на 13% числа смертельных исходов.

К территориям повышенного риска по острым отравлениям за 2015 год относятся: Кош-Агачский, Шебалинский, Онгудайский районы и г. Горно-Алтайск, где показатели превышает среднереспубликанские.

В структуре отравлений первое место занимают отравления спиртосодержащей продукцией и отравления лекарственными препаратами, на втором месте отравления угарным газом, на третьем месте отравления, относящиеся к группе прочие и отравления неустановленными веществами. Регистрируются случаи отравлений разъедающими веществами (уксусной кислотой) и наркотиками.

За год в республике зарегистрировано 76 случаев отравлений алкоголем и его суррогатами, из них 50 закончились смертельным исходом по причине передозировки алкоголя и его суррогатов. Все пострадавшие от отравлений алкоголем употребляли спиртосодержащие напитки длительное время и в больших количествах, или суррогаты алкоголя, которые не предназначены для употребления внутрь. Наибольшее число отравлений отмечается среди мужчин (до 70%), работоспособного возраста. По сравнению с прошлым годом отмечается снижение числа отравлений и смертности по их причинам в 1,2 раза. Высокий уровень отравлений наблюдается в Турчакском, Шебалинском, Онгудайском районах и в г. Горно-Алтайске.

От отравлений лекарственными препаратами также пострадало 76 человек, из них 2 человека умерли. Причинами отравлений является ошибочный прием у детей и суицидальные отравления среди женщин и подростков. Количество отравлений держится на уровне прошлого года.

Отравления угарным газом в Республике Алтай, стабильно занимают ведущее место в структуре отравлений и характеризуются высоким уровнем смертности. За 2015 год угарным газом отравились 69 человек, при этом 21 человек умер, что составляет 30% от числа отравившихся. Причиной указанных отравлений являются несчастные случаи. Кроме того, для данного вида отравлений характерны семейные очаги, за год зарегистрировано 8 семейных очагов, в которых пострадали 27 человек, из них 5 человек погибли. 50% пострадавших от отравлений угарным газом составляют дети.

За последние пять лет наблюдается стабильный рост количества отравлений, относящихся к группе прочие и отравлений неустановленными веществами. За год зарегистрировано 64 отравления, из них погибли 19 человек (в 2014 г соответственно, 56 и 17).

В 2015 году отмечено увеличение отравлений наркотическими веществами, зарегистрирован 1 случай отравления наркотическими средствами и 8 отравлений курительными смесями (спайсы), при этом один человек умер. Отравления зарегистрированы в г. Горно-Алтайске (6 случаев) и в Майминском районе (3 случая).

По сравнению с прошлым годом сократилось число суицидальных отравлений. За прошлый год зарегистрировано 41 отравление, из них 6 человек умерли (в 2014 г. соответственно, 53 и 12), из них 28 женщин, 7 мужчин и 6 подростков. Средствами суицидов послужили лекарственные препараты в 25 случаях, в 13 случаях уксусная кислота и в 3 случаях неустановленное вещество.

Неблагополучными районами по суицидам являются г.Горно-Алтайск, Чойский, Шебалинский и Кош-Агачский районы.

Сохраняется напряженная обстановка по отравлениям химической этиологии среди детей, каждое третье отравление химической этиологии – это детское. За год отравились 113 детей, 4 из них умерли (в 2014 г. соответственно, 111 и 3). Чаще всего регистрируются отравления лекарствами (44 случая, из них 3 умерли), угарным газом (35 случаев, из них один погиб), 26 детей отравились неустановленными веществами, а также причинами отравлений явились яды для грызунов, растения, бытовая химия, бензин и т.д.), 2 отравления – алкоголем (передозировки). Наибольшее количество отравлений приходится на малышей до 7 лет - 86 отравлений (76%),

причина детских отравлений – невнимательность и асоциальный образ жизни взрослых.

Таким образом, ситуация по отравлениям химической этиологии в Республике Алтай остаётся напряженной, стабильно держатся на высоких цифрах число отравлений спиртосодержащей продукцией, лекарственными препаратами, угарным газом. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилось число отравлений неустановленной этиологии, и наркотиками.

В целях снижения количества острых отравлений химической этиологии, отравлений среди детей Управлением Роспотребнадзора по Республике Алтай в муниципальные образования и органы исполнительной власти региона направлены предложения по разработке комплексных планов по формированию у населения мотиваций к ведению здорового образа жизни, созданию условий для занятий физкультурой и спортом, занятости подростков и молодежи, снижению потребления алкоголя